
Budapest kulturális intéz­
ményei a közeljövőben új, 
nemzetközi érdeklődésre szá- 
mottartó létesítménnyel gaz­
dagodnak. Megvalósulás előtt 
áll a már régen tex'vezett sza­
badtéri néprajzi múzeum. A 
gondolat hosszú idő óta fog- elhelyezésére, 
lalkoztatja az illetékeseket.
Most a Magyar Tudományos 
Akadémia néprajzi bizottsága 
és a Hazafias Népfront orszá­
gos titkársága látott hozzá a 
kérdés megoldásához. Az 
Akadémia felkérte a fővárosi 
tanácsot, jelöljön ki megfele­
lő területet a múzeumnak. A 
döntés szerint a szabadtéri 
néprajzi múzeum az óbudai 
Aranyhegy környékén, a Ró­
maifürdővel szemben létesül, 
ahol egyelőre 30 hektárnyi te­
rületet jelölnek ki, de biztosít­
ják a múzeum további ter­
jeszkedését, mert mintegy 300 
hektár terület áll rendelke­
zésre ezen a vidéken.

A szabadtéri néprajzi mú­
zeumot a svéd Skanzen min­
tájára akarják létrehozni.
E múzeum keretében gyűjtik 
majd össze és mutatják be a 
magyar tájak néprajzi és épí­
tészeti jellegzetességeit: tele­
püléseket, lakóházakat, gaz­
dasági épületeket, ma már 
csak ritkán látható népi épít­
kezéseket. Svédországban,
Finnországban, Norvégiában,
Dániában, Hollandiában, a 
népi demokratikus államok 
közül Csehszlovákiában, Len­
gyelországban van már ha­
sonló szabadtéri néprajzi mú­
zeum. Nemrégiben Bukarest­
ben nyitottak meg ilyen in­
tézményt és most Moszkva 
mellett kezdenek hozzá hatal­
mas területen a Szovjetunió 
szabadtéri néprajzi múzeumá­
nak építkezéséhez. Magyar- 
országon a Millenáris-kiállítás 
alkalmával mutattak be egy 
teljes magyar falut, amelynek 
berendezése a kiállítás után 
a Néprajzi Múzeumba került.
Vidéken Balassagyarmaton 
volt hasonló kezdeményezés.
A Palóc Múzeum melletti 
parkban látható a palóc-ud­
var. Veszprémben pedig a Ba­
konyi Múzeum mellett építet­
tek fel egy bakonyi házat.

Az Építőipari és Közlekedé­
si Műszaki Egyetem építészet- 
történeti tanszékén dr. Vargha 
László adjunktus irányításá­
val folynak a szabadtéri nép­
rajzi múzeum előkészítő ta­
nulmányai. Tavaly két diplo­
ma-terv is készült, az egyik a 
Zugligetben, a másik Tihany­
ban javasolta az intézmény 
létesítését. A részletes tanul­
mányozás során megállapítot­
ták, hogy a javasolt helyek 
nem alkalmasak a szabadtéri 
múzeum létrehozására. Az

aranyhegyi vidék viszont 
minden tekintetben megfelel, 
mert könnyű a megközelítése 
és terepviszonyai is olyanok, 
hogy egyaránt alkalmas az al­
földi és a dombvidéki, vagy 
hegyvidéki tájjellegű épületek

Már összeállítottak egy lis­
tát, amelyen 60—80 olyan táj­
jellegű objektum szerepel, 
amelyek alapját képezhetik a 
szabadtéri múzeumnak. Ide 
kerül többek között a vámos- 
oroszi szárazmalom, a szalafői 
kástu (emeletes kamara), az 
őrségi harangláb, a tardi üs­
tökösház, egy szigligeti külön­
leges pajta, egy alföldi szél­
malom, a ráckevei hajó- 
malom, egy Baranya megyei 
olajütő, a mándí paticsfalas 
(gerendavázas, sövényfonású, 
tapasztottfalú) templom és 
sok más jellegzetes tájépítke-

><s. A szabadtéri múzeumban 
I tájak szerint csoportosítják 
[ majd az épületeket.
! A múzeumi elhelyezésre ki- 
í szemeit épületeket a Műemlé­
kek Országos Felügyelősége 
védetté nyilvánítja. Az épüle­
teket gondosan felmérik, bon­
táskor minden darabot külön 
megszámoznak és a múzeum 
területén hasonló gondosság­
gal a legszakszerűbben, ere­
deti formájukban építik fel 
újból. Az épületek alá beton­
alapot helyeznek. A tervek 
szerint először egy kisebb táj­
egység teljes építészeti anya­
gát szállítanák fel- a szabadté­
ri múzeumba. Például a Vas 
megyei Őrség faépületeiből 
választanák ki a legjellegze­
tesebb, néprajzi szempontból 
legértékesebb lakóházat, paj­
tát, kástut, méhest és más 
épületeket. Az újbóli felépí­
tésnél helyi mestereket akar­
nak foglalkoztatni, akik a leg­
jobban ismerik az ottani épít­
kezési módokat. A házakat 
eredeti tájjellegű tárgyakkal, 
bútorokkal rendezik majd be. 
A múzeum területének ki­
alakítására az Építőművészek 
Szövetsége mesteriskolája 
tervpályázatot szándékszik 
hirdetni.

A Magyar Tudományos 
Akadémia a közeli napokban 
ankétot rendez a szabadtéri 
néprajzi múzeummal kapcso­
latban. A megbeszélésen részt 
vesznek az Akadémia néprajzi 
és építészettörténeti bizottsá­
gának tagjai, a Hazafias Nép­
front, az érdekelt minisztériu­
mok, a fővárosi tanács, a Mű­
emlékek Országos Bizottsága 
és a fővárosi idegenforgalom 
képviselői.

Gárdonyi Jenő
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